

От редакции

Уважаемые читатели!

История психологии является междисциплинарной дисциплиной, объединяющей в себе как теоретическую разработку психологических проблем в исторической перспективе, так и изучение документального наследия, и определение социального контекста развития науки.

В нашем журнале мы стараемся публиковать статьи, которые бы охватывали бы весь круг историко-психологически проблем, а также выявлять новые области, касающиеся данной научно-исследовательской области прямо или косвенно.

Так, в данном номере журнала мы открываем новые рубрики:

- «Архив»: здесь исследователи будут публиковать свои архивные находки, доподлинно отражающие тот или иной период в становлении психологической науки в России. Открывает эту рубрику публикация Н.Ю. Стоюхиной и А.А. Костригина «К истории советской профессиограммы (1930-е гг.)». Авторы обращаются к 1920-1930-м гг. как времени становления советского профессиографирования; приводят примеры профессиограммы как на стадии ее разработки и сбора экспериментальных данных (профессиограмма клейщицы), так и законченный вид данного направления советской психотехники (профессиограмма наждачницы). По убеждению авторов, данные примеры не потеряли своей актуальности и могут быть полезны для как для исследований в современной психологии труда, так и в преподавании соответствующей учебной дисциплины;

- «Не наукой единой...»: как мы знаем, источниками знаний для психологии являются не только научные исследования; это могут быть художественные произведения или обыденная жизнь людей. В данной рубрике будут публиковаться «околопсихологические» источники – стихи, проза,

записки, дневники, рецепты и другие «продукты жизнедеятельности» психологов. В этом номере данную рубрику представляет стихотворение поэта Наума Сагаловского «Тест».

Обратимся к постоянным рубрикам «Дайджеста».

В рубрике «Биография» вы можете познакомиться с большим очерком Н.Ю. Стоюхиной о жизни Александра Александровича Гайворовского (1899-1963), малоизвестного советского психотехника и педолога. Ученый работал в Самаре (Куйбышеве), Ростове-на-Дону, Минске, сотрудничал с психотехником и педологом С.М. Василейским. Автор использовал источники из личного архива дочери Гайворовского, переписку ученого с коллегами, семьей и другие архивные документы. А.А. Гайворовский относится к такой категории ученых, которых автор относит к представителям «провинциальной психологии», тем людям науки, которые оказались в тени, не снискали славы при жизни, но свой след в психологической науке они оставили.

В рубрике «Библиография» авторы публикуют списки трудов азербайджанского психолога и психиатра Ф.А. Ибрагимбекова (Р.Ф. Ибрагимбекова), этнопсихолога и психолингвиста А.А. Потевни (А.А. Лакомова и Т.М. Хусяинов) и социального психолога Б.Д. Парыгина (Т.М. Хусяинов).

Рубрика «Фотографии» представляет подборку фотографий о жизни А.А. Гайворовского из семейного архива дочери ученого.

В рубрике «Возвращение памяти...» продолжается работа по поиску и восстановлению фактов репрессий и идеологического давления на психологическую науку: Р.Ф. Ибрагимбекова пишет биографический очерк о своем отце Фуаде Ахмедовиче Ибрагимбекове (1901-1985) (репрессированном в 1948 г.).

Рубрика «Вопросы история и методологии психологии» включает в себя следующие материалы:

- впервые мы публикуем статью сразу на трех языках – немецком, английском и русском (для разных языковых аудиторий): Петер Кайлер анализирует творчество Л.С. Выготского как берущее некоторые свои истоки из философии Л. Фейербаха. В приложении к своей статье автор приводит параллельные цитаты, которые показывают переименование идей Фейербаха в работах Выготского;

- Д.В. Жарова и Е.В. Колышкина анализируют истоки развития изучения смеха отечественными психологами на рубеже XIX-XX вв.;

- П.В. Сабанин публикует свое интервью с Л.Ф. Чупровым, посвященное вопросам истории психодиагностики в советской и постсоветской психологии на примере адаптации и модификации теста структуры интеллекта Р. Амтхауэра (соавтором модификаций которого и был собеседник).

Рубрика «Читаем забытую классику...» представляет фрагмент «История неврастения» (1927) из неопубликованной работы психолога и психиатра Г.Я. Трошина.

«Хроника» содержит информационное письмо к секции «Философия и история психологии» на Первом Конгрессе Русского общества истории и философии науки «История и философия науки в эпоху перемен», который состоится 20-21 июня 2018 г. в Москве. Приглашаем всех желающих участвовать!

Уважаемые коллеги! Приятного чтения! Надеемся вас увидеть среди авторов нашего журнала!

Редакция